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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
1. SITZUNG DES UMWELT,- KLIMA- UND 

ENERGIEAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 22.07.2020 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 20:52 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erste Bürgermeisterin 

Probst, Andrea    

Ausschussmitglieder 

Gietl, Reinhard    
Holzner, Marion    
Ibel, Werner    
Karl, Anita    
Kiefl, Markus    
Knepper, Tom    
Limbrunner-Gold, Holger    
Stangl, Konrad    

Schriftführer 

Scheibinger, Walter    

Verwaltung 

Paukner, Christoph    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 
1 Ansätze einer nachhaltigen und umweltfreundlichen 

Stadtentwicklung am Beispiel der Gemeinde Wiesent 

HV/094/2020 

   

 
2 Vorstellung Landschaftspflegeverband Straubing-Bogen e.V. inkl. 

PIK-Maßnahmen 

BV/034/2020 

   

 
3 Vorstellung des städtischen Gebäude- und Klimaschutzmanagers HV/086/2020 

   

 
4 Möglichkeiten einer Wärme-Quartiersversorgung im Baugebiet 

Humelberg VI und Am Weinberg; Vorstellung durch die Stadtwerke 
Bogen GmbH 

HV/092/2020 

   

 
5 Informationen, Wünsche und Anträge  
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Erste Bürgermeisterin Andrea Probst eröffnet um 17:00 Uhr die öffentliche 1. Sitzung des Umwelt,- 
Klima- und Energieausschusses, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Umwelt,- Klima- und Energieausschusses der Stadt Bogen fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
1 Ansätze einer nachhaltigen und umweltfreundlichen Stadtentwicklung 

am Beispiel der Gemeinde Wiesent 
 

 
Als Referentin wurden Frau Bürgermeisterin Kerscher von der Gemeinde Wiesent sowie die 
dortige Bauamtsleiterin, Frau Linser, eingeladen. Frau Kerscher führt aus, dass sich die Gemeinde 
Wiesent bereits seit vielen Jahren mit dem Klimaschutz beschäftigt.   
 
Mittels einer Präsentation werden unterschiedlichste Projekte vorgestellt, die in Wiesent bisher 
angegangen wurden, beispielsweise auch Ansatzpunkte eines Ökopaketes für Bauherrn, eine E-
Mobilitätsmesse etc.  
 
Beschluss: 
Bis zur nächsten Ausschusssitzung werden durch die Verwaltung „Richtlinien mit ökologischen 
Zielsetzungen für Baugebiete“ erarbeitet und den Ausschuss vorgelegt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
 
2 Vorstellung Landschaftspflegeverband Straubing-Bogen e.V. inkl. PIK-

Maßnahmen 
 

 
Fr. Hagner vom Landschaftspflegeverband Straubing-Bogen e. V. stellt den Verein und seine 
Tätigkeitsbereiche anhand einer Präsentation vor und geht dabei insbesondere auf PIK-
Maßnahmen ein. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
3 Vorstellung des städtischen Gebäude- und Klimaschutzmanagers  

 
Seit dem 01.01.2020 ist Hr. Scheibinger bei der Stadt Bogen als Gebäude- und Klimamanager 
beschäftigt. Im Rahmen seiner Vorstellung geht er auf seine Aufgaben ein und führt aus, welche 
Themen er in den vergangenen 6 Monaten angegangen hat. Darüber hinaus geht er u.a. auf seine 
Projektarbeit im Zuge der Weiterbildung zum kommunalen Energiewirt ein. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
4 Möglichkeiten einer Wärme-Quartiersversorgung im Baugebiet 

Humelberg VI und Am Weinberg; Vorstellung durch die Stadtwerke 
Bogen GmbH 

 

 
Hr. Denner, Geschäftsführer der Stadtwerke Bogen GmbH, stellt eine Wärme-Quartiersversorgung 
im Baugebiet „Humelberg VI“ und „Am Weinberg“ anschaulich im Rahmen einer Präsentation vor. 
Dabei wird sowohl auf die Möglichkeiten und die Bedeutung eines Nahwärmenetzes eingegangen, 
aber auch Risiken angesprochen. Eine Wirtschaftlichkeit lässt sich erzielen, wenn die großen 
Gebäude v.a. im südlichen Teil des Areals versorgt werden. Für kleinere Ein- und 
Zweifamilienhäuser (v.a. im Nordteil vorgesehen) sei eine zentrale Versorgung eher nicht 
zielführend. 
 
Zur Kenntnis genommen  
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5 Informationen, Wünsche und Anträge  

 
Erste Bürgermeisterin Probst gibt bekannt, dass  

 am 05.08.2020 im Restaurant Dukat die Verabschiedung der ausgeschiedenen StR-
Mitglieder sowie des Altbürgermeisters stattfindet. 

 die Stadt als Mitglied der ILE nord23 Stofftaschen im Rahmen der Aktion: Plastikfreie 
Region ILE nord23 ausgibt. 

 am 31.07.2020 eine Segnung der neuen Wohnungen im ehem. THW-Gebäude 
(coronabedingt im kleinen Rahmen) stattfindet. 

 
StR-Mitglied Ibel erkundigt sich nach den Außenanlagen des Kinderhauses Rautenzwerge in der 
Ganghoferstraße. Hr. Scheibinger erklärt, dass die Planungen hierzu am Laufen sind. Die Arbeiten 
haben sich wegen Corona leider verzögert. 
 
  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erste Bürgermeisterin Andrea Probst um 20:52 Uhr die 
öffentliche 1. Sitzung des Umwelt,- Klima- und Energieausschusses. 
 
 
 
 
 
 

Andrea Probst    Walter Scheibinger 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführung 
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